

# 用关爱托起明天的太阳

——纪念宝丰县关心下一代工作委员会成立40周年特别报道

## 春风化雨润心田 点亮他人前行灯

——记县关工委副主任 顾海萍

顾海萍,现任县关工委副主任。一直以来,她初心如磐、笃行致远,以持之以恒的坚守和身体力行的实践,默默为青少年成长贡献力量,深刻诠释了“五老”精神的丰富内涵,成为关工委领域当之无愧的奉献楷模。

顾海萍的公益征程,早在多年前便已扬帆起航。2005年,她到李庄乡担任党委书记,在一次包村走访中,结识了家境贫寒而面临辍学的初三学生谢书博。彼时,瘦弱的女孩正默默帮爷爷干活,在与她的深入交谈中,顾海萍敏锐地洞察到女孩生活的艰辛与内心对求学的渴望。自此,她毅然决然地开启了对谢书博的资助之旅,这份资助跨越了漫长岁月,直至谢书博顺利完成研究生学业。资助期间,她不



顾海萍参加西城门小学学雷锋活动月启动仪式。 资料图

仅在物质上给予谢书博坚实支持,更以无微不至的关怀,填补了女孩生命中父母角色的空缺,用持久的温暖与爱意,如春风化雨般滋养着女孩脆弱的心田。

日常生活中,顾海萍始终将“勿以善小而不为”的信条铭记于心、付诸于行。上街购物时遇到为钱发愁的老人,她会主动伸出援手;包村入户时看到穿着破旧冬衣的村民,她会悄悄送去新棉服;对于因病致贫的家庭,她每月都会抽出时间去探望,送去生活必需品和医疗费用,给他们带去生活的希望。

退休后,顾海萍并未停下关爱他人的脚步,而是主动投身关工委工作,继续在关心下一代事业中发光发热。她深知校园食品安全对孩子健康成长的重要性,2024年开学日,她带领陪餐团深入县东城幼儿园,从厨房环境到食材采购,从食品加工到孩子反馈,每一个细节都看得认真、问得仔细,确保孩子们吃得安全、吃得健康。

除了关注食品安全,顾海萍还积极参与各类青少年教育活动。“七一”前夕,她在诗歌朗诵会上深情朗诵,抒发爱党爱国情怀;儿童节时,她深入特殊教育学校,为孩子们送去节日祝福;在红色基因谱系诵读活动中,她为孩子们解读“愚公移山精神”,激励青少年们珍惜幸福生活、弘扬吃苦耐劳精神,勇于奋斗,为中华民族伟大复兴贡献力量。

少说多做,务实重干,顾海萍用自己的实际行动,诠释了什么才是真正的奉献与担当。她没有豪言壮语,只有日复一日的坚持与付出。她的故事,激励着越来越多的人加入到关心下一代的行列中来,共同为青少年的健康成长和社会的和谐发展贡献着自己的光和热。

(赵晓阳)

## 四十七载讲台情 退而不休献余热

——记省关心下一代工作先进工作者、县教体局关工委副主任 王玉枝

1977年大学毕业后,王玉枝怀揣对教育事业的忠诚,登上三尺讲台,一干就是47年。退休后,她秉持“感恩发余热 为党做贡献”的信念,穿梭于教育教学和关心下一代工作一线,尽显共产党员的高尚情操与忠诚担当。

2009年退休后,王玉枝担任红星学校党支部书记,将学校关工委工作视为党支部工作重要部分。她以“党建带关建”为指引,调整充实关工委成员,强化组织力量,成立由党支部、董事会、校委会、“五老”代表组成的关工委,制定工作方案,有针对性地开展工作,举办各类利于学生成长、传承红色基因的活动,推动关心下一代工作创新发展。



王玉枝在红星幼儿园大班毕业典礼活动中开展德育教育。 资料图

2021年“中华魂”主题教育活动期间,她围绕庆祝建党100周年,组织教师开展演讲、书法绘画、征文、红歌合唱等比赛及大型文艺演出。冬季,她不顾严寒酷暑,亲自制作党史教育课件,到多所学校和入党积极分子培训班巡讲,赢得广泛赞誉。其撰写的《弘扬五四精神 争做时代新人》讲稿入选河南省宣讲读本并获奖。

2022年党的二十大召开后,她认真学习后,制作“奋进新征程 建功新时代”宣讲课件,在多所学校和单位宣讲,掀起学习热潮。同年,她组织开展了“中华魂”(中华好家风)主题教育活动;组织师生学习《家庭教育促进法》;成立家长学校,召开家长会议,宣传家风家训,扎实开展普法教育。

2023年“中华魂”(毛泽东伟大精神品格)主题教育活动中,她与学生重温毛泽东著作和诗词,撰写宣讲稿、制作课件,并在多所学校宣讲,缅怀伟人功绩。2024年,在宣传贯彻党的二十大精神中,她制成“PPT”课件在多场会议宣讲,引导干部群众领悟精神内涵。2025年,为让孩子们领会思政课的教育意义,她在红星学校和河南省“云上课堂”讲解思政课,讲稿发表于《老年春秋》。

每年的“中华魂”主题教育活动,王玉枝所在的红星学校都举办得有声有色。她根据不同主题,开展演讲、征文、读书、文艺汇演等比赛,并利用节日开展文艺演出和征文活动,让学生接受德育教育,树立正确三观。红星学校每年都获得了市、县各种奖励。

“老骥伏枥,志在千里。”凭借在关心下一代工作中的卓越表现与杰出贡献,2025年,王玉枝被评为全省关心下一代工作先进个人。

(杨彩艳)